

上街信息

第73期

中共上街区委办公室

2023年10月16日

区检察院坚持“三个加”工作法 做实道路交通安全领域行政检察监督工作

今年以来，区检察院深入落实区级“加强道路交通安全和运输执法领域行政检察监督工作”专项活动部署，以“切实解决相关领域执法突出问题”为出发点，依法能动履行行政检察职能，通过不断深化行政执法与法律监督衔接，促进行政机关依法行政，切实把专项整治成果转化为解决法治领域人民群众急难愁盼问题的常态长效机制，增强人民群众的法治获得感、幸福感和安全感。

一、完善“检察监督+行政执法”配合机制，双向协作实现互

助共赢。一是以组织保障推进落实。组建工作专班，制定专项监督工作方案。成立服务和保障道路交通安全和运输执法领域工作领导小组及办公室，明确检察长为第一责任人，分管检察长负主要责任，其他班子成员、科室负责人全部参与。将社会车辆非法营运、网约车监管、货车超限超载作为监督重点，列出针对客运、货运等 4 项监督任务清单，明确责任时限，确保专项行动高效推进。**二是以沟通协调统一目标。**与区公安局、司法局、交通运输局等部门联合召开座谈会 3 次，就交通运输执法领域行政检察监督工作深入交流，针对行政执法过程中的重点、难点、堵点问题讨论并达成共识，保证检察监督与行政执法在目标、方向上一致，切实推动解决人民群众反映强烈的问题，各单位共同推动规范道路交通安全和运输执法领域行政执法行为，促进严格规范公正文明执法。**三是以机制保障协作配合。**与区司法局签订《行政检察与行政执法监督衔接工作的实施意见》，加强检察机关与司法行政机关在行政执法领域的协作配合，与区交通运输局会签《关于加强行政检察与交通运输行政执法衔接工作的意见》，构建信息共享、案情通报、线索移送的跨部门衔接协作机制，形成法律监督和行政监督合力。开展常态化联系，各单位确定联络员负责信息交换、沟通协调、重大案件通报等工作，定期召开常态化联席会议，原则上每年召开一次，强化案件会商，研究解决疑难复杂敏感案件和执法办案突出问题，总结工作成效和经验。

二、运用“线索摸排+调查核实”办案模式，能动监督提升办案质量。一是实地摸排调研，起底问题线索。运用 12309 检察服

务中心和实地走访，广泛听取人民群众、司乘人员、运输行业人员的反映和意见，深入了解运输执法领域存在的问题，收集并处置执法方式简单僵化、执法程序不规范等**6**个问题线索。二是**主动沟通对接，分类调取卷宗**。针对调研中反映的问题调取行政执法案件卷宗**56**件，聚焦逐利执法、执法不规范、执法方式简单僵化、执法粗暴、执法寻租等五个方面逐案评查，梳理出**4**件可能存在问题的执法卷宗。三是**开展调查核实，精准监督执法**。在综合审查执法卷宗材料的基础上，形成工作合力，共同促进行政争议实质性化解，维护社会和谐稳定。针对存在的行政强制措施不规范、现场笔录记录不全、未当场交付《行政强制措施决定书》等问题开展调查核实，逐一向行政相对人进行询问，查明违法事实、强制措施情况等，确保监督精准、法律适用准确。

三、做实“检察建议+ 职能延伸”，融入社会治理提升办案效果。一是**审慎制发检察建议，提升采纳落实效果**。针对区交通运输局行政处罚存在适用强制措施程序不规范问题向区交通运输管理局发送检察建议，并就检察建议内容与区交通运输局提前沟通，充分听取其意见，统一办案尺度，提升检察意见采纳、落实效果，更好发挥检察建议在社会治理中的规范引领作用。二是**公开送达检察建议，提升刚性监督效果**。邀请人民监督员参与到向区交通运输局公开送达检察建议工作中，督促区交通运输局规范行政执法各环节流程，严格强制措施使用范围。区交通运输局针对检察建议提出的问题积极整改，对不规范执法案件的执法人员进行约谈，开展以案促改警示教育，推进行政执法规范化建设，

提升办案人员业务素质和执法办案能力，推动全区道路交通运输高质量发展。三是**职能延伸到位，以检察履职助推源头治理**。建立诉源治理机制，对发现的行政执法活动存在同类错误、普遍性、倾向性问题进行研究，并提出对策，及时反馈行政执法机关整改落实情况，强化源头治理，减少行政纠纷，实现“双赢多赢共赢”。通过穿透式监督，向交通运输局及教育部门制发社会治理类检察建议，开展联合执法专项行动，严查校车运营管理中的安全隐患，做好安全警示教育和宣传工作，为孩子们的安全出行保驾护航。

下一步，区检察院将持续坚持习近平法治思想对检察工作的科学指引，在道路交通运输执法领域行政检察监督工作基础上，统筹做好各方面工作，始终坚持党的绝对领导，把“从政治上看”落到检察履职全过程各环节，把政治建设与业务建设融为一体抓实，依法能动履行法律监督职责，确保每个案件都能优质高效办理，既在实体上实现公平正义、在程序上更好更快实现公平正义，又让人民群众可感受、能感受、感受到公平正义，实现政治效果、社会效果、法律效果的有机统一，让公平正义以人民群众看得见、摸得着、感受得到的方式实现。（区检察院）

△ 区总工会积极开展职工互助保障普惠活动，2023年以来，为基层工会申请互助保险理赔**78**人次和二次关爱**7**人次，出险赔付**15**万余元。（区总工会）

本期送：区县处级领导

发：峡窝镇、各街道办事处、区直各单位负责同志

责任编辑：柴亚文 许亦是